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L i b e r t a t e ş i c u l t u r ă . 
i tominuând examenul problemelor puse 
Ili discuţie în expozeul făcut {de d. ministru 
Vasile Goldiş, cu prilejul adunărei ţinute în 
vederea reorganizărei partidului national, spu
neam într'un articol trecut că din credinţă şi 
dia deplina şi armonioasa înţelegere a regu
lilor moralei, va răsări ca o floare minunată 
Mica, ce trebueşte socotită ca unica şi ade
rată ţintă a existenţei omeneşti. 

La ideea de muncă inteligentă şi rod
ată pe toate tărâmurile activităţei omeneşti, 
cu scopul final de a desăvârşi progresele pe 
care^omenirea este menită să le realiseze, nu 
se poate ajunge însă decât numai prin cul
tură, printr'o cât mai vastă sporire a cunoş
tinţelor, pentru ca acestea să poată în urmă 
sä fie puse în serviciul binelui obştesc. 

In expozeul său d. ministru Vasile Gol
diş, folosind o definiţie plastică şi luminoasă 
a culturei, a spus că ;Jn esenţă cultura este 
exploatarea raţională a naturel şi a tutulor 
forţelor ei în serviciul omului şi că o naţiune 
se ridKă cu atât mai sus pe scara civilizaţiei 
cu cât îeuşeşte să stăpânească mai bine na
îtra, mulţumită cunoaşterei forţelor acesteia 
cum şi cunoaşterei cauzelor ce determină di
feritele şi măreţele ei manifestări. 

Credem însă că ni se oferă aci prilejul 
sine oprim asupra unei chestii de detaliu, 
ce nu e lipsită de oarecare interes. 

Natura, aşa cum résulta ea din jocul li
ier al forţelor uriaşe şi al legilor nestrămu
tate ce conduc întreaga fire, se presintă sub o 
infinitate de aspecte, ce pot fi rând pe rând, 
măreţe, impunătoare, somptuoase şi desăvâr-
jite în forma şi alcătuirea lor. 

Intr'unele însă din aspectele şi manifestă
rile sale, natura poate fi — sau mai bine zis 
poate să pară — capricioasă, nelogică şi incom-
plectă şi atuncea inteligenţa omului este che
mată să supleeze neajunsurilor acestora şi să 
desăvârşească, graţie mijloacelor de care dis
pune, aceea ce pare incomplect. 

Scritorii şi artiştii, pictorii şi poeţii, con
statând unele lipsuri pe care natura le oferă 
ati'unele din manifestările sale, aucăutat tot
deauna să le remedieze prin mijloacele pe 
care arta le pune la îndemâna aleşilor ei, fă
când astfel sâ se nască teoria de ordin es
tetic că arta poate corecta natura, pentru a 
înfăţişa în producţiunile superioare ale spiri
tului omenesc, viziunea luminoasă a unui an
samblu strălucit şi unitar. 

Din punctul acesta de vedere, cultura 
are menirea ca la rândui ei, exploatând pe 
calea cea mai raţională forţele imense ale 
naturei, sa complecteze pe aceasta acolo unde 
sar simţi nevoe, sporind astfel aportul pute
rilor naturale prin acelea ale spiritului ome
nesc în veşnică evoluţiune. 

Vorbind de robirea naturei prin cultură, 
d, ministru Vasile Goldiş, a arătat însă cu o 
impresionantă sinceritate şi bogăţie de idei, 
că ea nu poate fi realisată decât prin crearea 
a numeroase instituţii economice şi sociale, 
snâns legate între ele, lucrând fiecare în sfera 
sa de acţiune, cu pricepere şi tragere de ini-
" în folosul binelui obştesc. 

Crearea unor atare instituţiuni trebue să 
stea la baza programului or cărui partid po
lc, care vrea sâ-şi legitimeze rostul existen
ţei lui. 

Opera aceasta de cruţare, graţie mijloa
celor puse la îndemână de cultură, este de o 
imensă însemnătate, de oarece din ea este me

nită să răsară libertatea, adevărată şi scutită 
de or ce aliagiu, ce trebue să învăluiască 
existenţele naţionale, aşa cum atmosfera în
văluie globul nostru pământesc. 

Libertatea naţiunilor şi în consecinţă liber
tatea indiviziilor, aceasta este ţinta supremă a 
omenirei şi încoronarea operei de cultură şi 
progres. 

Libertatea astfel înţeleasă, răsfrânge o 
morală de-o frumuseţe ideală şi încheagă un 
admirabil principiu etic prin aceea că stabi
leşte că omul nu poate exploata pe om şi că 
din contra, uzând de tot ceea ce avem noi 
bun în suflet şi în minte, e o datorie de con
ştiinţă şi de înaltă intelectualitate, să nt aju
tăm unii pe ceilalţi. 

Pe cât este de nobilă şi de frumoasă 
ideea unei susţineri reciproce, pe atât apare 
de monstruoasă, excepţională şi nelogică ex
ploatarea omului prin om. 

Acesta este înţelesul culturei aplicată la 
exploatarea raţională şi intensivă a naturei şi 
din el se degajează nevoia libertăţei complecte 
pentru naţiuni şi indivizi. 

Credinfa, morala, munca şi cruţarea, li
bertatea şi cultura, acestea sunt principiile 
fundamentale a spus d. Vasile Coldiş — scrise 
pe drapelul partidului naţional român. 

Pentruca aceste principii să-şi dea roa
dele va fi nevoe de cinste, de desinteresare 
de imparţialitate şi de altruism din partea ace
lora cari sunt chemaţi să îndrumeze interesele 
obşteşti. 

De această chestiune şi de consecinţele 
ce decurg pe urma ei nevom ocupa într'un ar
ticol viitor. Ă. 

Un document 
senzaţional. 

— Cum înţelegeau puterile centrale să 
jefuiască România. — 

— „Débats" arată modul cum înţelegea 
Austria să jefuiască România, în timpul când 
trupele puterilor centrale se aflau pe teritoriul 
nostru. 

Ziarul francez extrage dintr'o broşură a 
secretarului ministerului de răsboi austriac ur
mătoarele disposiţiuni luate cu privire la Ro
mânia : 

» Ideea ce va constitui baza utilizării teri
toriului ocupat, este să se asigure fiecărui parti
cipant ceeace e de nevoe pentru conducerea răs
boiului şi pentru economia sa naţională. 

Comandamentul suprem este de părere să 
se ridice din ţara ocupată tot ceeace se poate 
ridica, atribuindu-se celui ce va avea mai grab
nică nevoe, şi punându-i-se la îndemână pe calea 
cea mai scurtă. 

Principiul rechiziţiilor va fi următorul: 
Tot ceeace armata va cere va fi rechiziţio

nat fără plată, dar ceeace va fi cerut indivi
dual, de către orice membru al armatei, va fi 
plătit în numerart. 

Şi când te gândeşti, că Austriacii găsesc 
nespus de grele condiţiunile ce le-au fost 
impuse de conferinţă. 

Presa franceză ţ i România. 
In momentele cele mai critice şi mai pe

nibile pentru noi, am avut întotdeauna prilejul 
să constatăm cu o deosebită satisfacţie larga 
bunăvoinţă şi simpatia cu care suntem priviţi 
în Franţa. 

Adevăraţii prieteni se văd mai ales In 
momentele de grea cumpănă şi Românii cari 
au cunoscut din belşug vitregia unor asemenea 
momente, s'au convins că au în presa şi opinia 
publică franceză nişte prieteni gata să apere 
aspiraţiile lor drepte şi dreptele lor reven
dicări. 

îndată ce chestiunea română a fost adusă 
în faţa Conferinţei,? presa franceză, afară de 
prea puţine excepţiuni, a luat cu căldură şi 
entuziasm apărarea causei noastre, chiar în 
contra propriilor conducători ai Franţei, acu-
zându-i pe aceştia, bine înţeles fără nici o 
răutate, de miopie politică, de viziuni utopice 
şi insuficientă documentare în chestiile ce 
discutau. De aci se înţelege că presa franceză 
nu apăra numai drepturile României, ci şi pe 
acelea ale tuturor statelor mai mici, nedrep
tăţite de decisiile Conferinţei. 

Aceea ce este mai important şi mai măguli
tor pentru noi, este faptul că mai mult de cât 
or şi unde, presa din Franţa, este ecoul fidel 
al opiniunei publice, ce ţine să se pronunţe 
în toate chestiile, ridicându-se în contra or că
rei nedreptăţi. 

Această opinie publică inteligentă şi im
parţială, a fost totdeauna pentru noi, mani-
festându-şi sentimentele prin glasul autorizat 
al presei. 

Cu ocazia ocupărei Budapestei, toate 
ziarel pariziene au adus elogii României recu
noscând serviciile făcute cauzei comune de 
aceasta şi punând în evidenţă nedreptatea, noua 
nedreptate ce ni-se făcea de Conferinţă, cu 
privire la notele cu care eram inundaţi pe 
chestiunea rechiziţiilor. 

„LTntransigent", „Figaro", „Le Temps", 
„Debats", „Matin", şi atâtea alte ziare fran
ceze cu tiraj uriaş şi reputaţiune mondială au 
protestat contra ultimei note ce ni s'a trimis, 
arătând puternicilor zilei greşelele ce să
vârşeau. 

Aceasta este pentru noi o dreaptă şi 
meritată consolare cum şi un îndemn că a-
tuncea când în desvoltarea unei acţiuni eşti 
condus de principii de onoare şi de cinste, 
este o greşeală să te opreşti m drum. 

Acţiunea dreaptă sfârşeşte prin a se im
pune, de oare ce se găsesc încă oameni care 
să apere aceea ce este drept şi e onest. 

Dnii Valtia Yoevod şi Mişu despre 
situaţia din Ungaria, 

Telegramele au anunţat acum câteva ziie 
că dnii Vaida şi Mişu, au fost interviewaţi de 
presa pariziană cu privire la situaţia din 
ungaria. 

Iată ce scrie „Petit Parisien" cu privire 
la declaraţiile celor doi bărbaţi de stat. 

„Faţă, cu noile evenimente, am crezut 
necesar să cerem părerea bărbaţilor politici 
în curent cu situaţia din Europa centrală. 

In acest scop, ne-am adresat dlor Vaida 
Voevod şi Mişu. 

La întrebarea: Ce crede, poporul unguresc de
spre înaintarea românilor, d, Vaida, care a fost pur
tătorul de cuvânt al celor cinci deputaţi români şi 
doi deputaţi slovaci în camera ungurească ne răs
punde : 

După rapoartele primite poporul ungar, 
este fericit de biruinţa noastră, care i-a eli-
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berat de o tiranie fard nume. Trimtíerea 
înaintea trupelor româneşti a numeroase de-
legaţiuni însărcinate să ceară comandamen
tului nostru să înainteze la Budapesta ne dă 
de altfel destule dovezi. Cum putea să fie 
altfel? Era pentru unguri un iad să trăiască 
sub dominaţiunea lui Kun Bela, care for
mase batalioane de teroare trimise prin toate 
satele pentru a răspândi groaza. Ori şi 
ce rezistentă împotriva ordonanţelor sovie-
tiştilor era înecată în sânge. 

Astfel oamenii din regiunea dela Aagy-
Kanizsa cari au refuzat să răspundă ulti
mului ordin de mobilizare, au fost spânzu
raţi în propriile lor locuinţe. La Szolnok un 
tânăr ofiţer, celebru prin bravura sa în 
cursul războiului şi devenit suspect de tră
dare, a fost maltratat rupându-i-se buza in
ferioară. 

In starea aceasta el a fost silit să fu
meze o ţigaretă, apoi asasinii i-au sdrobit 
articulaţiile cu lovituri de puşcă şi în fine 
l-au omorât. 

Ce credeţi despre nouile guverne un-
°"ureşii ? 

& Cabinetele formate după părerea mea, 
nu dau nici o singură garanţie serioasă. 

De fapt însuşi poporul ar trebui che
mat să-şi aleagă guvernul său. Guvernul să 
fie ales de muncitori organizaţi, de burghe
zime, de democraţi precum şi de ţărani, cari 
formează 80 procente din populaţiunea lor. 

Nu trebue să uităm că fără regim popu
lar ne putem aştepta la ori şi ce. 

Vroind a cunoaşte cari sunt intenţiile României, 
acum cănd trupele acestea ocupă o mare parte a Un
gariei, d. Mişu, care se află cu d. Vaida ni-a răspuns: 

România va urma deriziunile confe
rinţei. 

Noi avem plină încredere în aliaţii no
ştri şi în special în Franţa. 

„Petit Parisien" reproduce deasemenea 
declaraţiile dlui Mişu cu privire la luptele pe 
Tisa. 

Ancheta dela Conservator. 
Nu e mult de când opiniunea publică 

din capitală a fost urât impresionată de scan
dalurile provocate la conservatorul din Bucn 
reşti de atitudinea unor anumiţi îndrumători 
ai acestei instituţii şi care abuzau de situaţie 
pentru a-şi atrage cu forţa graţiile elevelor 
conservatorului. 

Dealminteri reclamaţii de asemenea na
tură nu au lipsit nici odată la Conservatorul 
din capitală. 

Acuma, această instituţie face din nou 
să se vorbească de dânsa. 

In urma unei anchete au fost stabilite, 
după cât se pare grave nereguli, ce au ne
cesitat luarea unor măsuri cu caracer deosebit 
de grav, 

Iată ceeace publică ziarele din capitală 
cu privire la această chestiune.;^ 

«In nrma anchetei dela Conservatorul de muzică 
din Bucureşti d. ministru dr Angelescu — după cer
cetarea raportului întocmit de inspectorul înTătămân-
tului muzical d. Marcel Botez — a dispus ca o serie 
de profesori să fie înlocuiţi iar alţii să primească 
avertismente. 

Cazul fostului secretar Fotino va fi deferit par
chetului iar doi profesori învinuiţi de a funcţiona în 
baza unor atestate ilegale, vor fi judecaţi de consiliul 
inspectorilor. 

S'a dispus deasemenea anularea a numeroase 
certificate precum şi eliminarea elevilor Implicaţi în 
aceasta privinţă.» 

Ar trebui să se ştie însă cine poate fi 
făcut răspunzător că atâta timp a putut să 
se tolereze la conservator, o situaţie atâta de 
ciudată ? 

Colecta pentru 
biserica Mărăşeşti, 

Colecta dşoarelor Maria Muntean şi 
Livia Jura în Rusca Montană cor. 460.— 
losif Zimel din Zagra „ 15 . -
Suma din urmă cor. 10172.54 

Total cor. 1064751 

— Se anunţă teîegafic din Bucureşti că 
încurând vor fi puse în circulaţie următoarele 
trenuri zilnice : accelerat între Bucureşti— 
Vârciorova-Timişoara— Arad, accelerat între 
Bucureşti—Predeal-Teiuş- Arad şi tren per
sonal direct între Arad şi Bucureşti. 

* 

— D. Brătianu a plecat eri noapte la 
Sinaia, pentru a se prezenta. în audienţă 
la rege. 

* 
— Curtea Marţială a Corp. 6 de ar

mată întrunită în zilele de 3, 4 şi 5 Sept. a 
condamnat pe călugărul franciscan Leonardo 
Trefan, care s'a făcut vinovat de instigaţie 
la revoltă, la 1 an închisoare şi 2000 lei 
amendă. 

* 
— La 15 Septemvrie c. va apare la Si

biu revista „Lamura". Ea se adresează cu 
deosebire învăţătorilor şi tuturor celor cari 
împreună cu ei, sunt chemaţi să dea Româ
niei statornicite în vechile-i hotare un suflet 
curat şi întreg. 

— In ziua de 5 Sept. c. a fost înmor
mântat ia Mocrea, în cimiterul greco-catolic, 
Cornel P. Puşcaşiu, jurist, încetat din viaţă 
după o lungă şi grea suferinţă. 

* 
— Miercuri 10 Septemvrie va avea Ioc 

în Sibiu un concert dat de cunoscuţii artişti 
Socrate Barozzi şi Alfred Alexandiescu. Tur
neul va continua la Arad, Timişoara, Oradea, 
Debreţin şi Cluj. 

— Medicul şef al capitalei, declară în
tr'un interviev, că se teme de izbucnirea tifo
sului din cauza răului obicei ce îl are popu
laţia de a mânca fructe necoapte şi a consuma 
braga şi limonada fabricate în condiţiuni ne-
higienice. 

— Cetim în „îndreptarea": 
Se crede că d. Flondor va fi numit mi

nistru al României Ia Berlin, îndată ce vor fi 
reluate relaţiunile. 

• 
— Ofiţerii regimentului 105 infanterie au 

organizat o serată muzicală şi dansantă pen
tru Joi în 11 Septemvrie a. c. în sala Athe-
neului în scopul mărirei fondului de lectură al 
regimentului 105 cu concursul dnei Maior 
Botez, al baritonului Theodorescu şi al pia
nistului Ionel Economu. începutul la orele 9 
seara precis. Intrarea locul I. 10 lei, locul II. 
7 lei. Ofrandele benevole se primesc cu mul
ţumire. 

Dat fiind scopul serbării credem că a-
ceastă serată muzicală va avea un deplin 
succes cu atât mai mult cu cât programul 
este deosebit de interesant şi atrăgător. 

Amintim astfel că dna Nina maior Botez 
va cânta din Dworah şi din Poveştile lui Hof-
mann, d. Teodorescu faimosul „Brindisi" din 
Hamlet şi diferite arii de Dima-Brediceanu, 
iar d. Economu va executa „Poloneza" de 
Chopin, Capriccio de Scarlatti etc. 

* 

— D. Robert de Fiers, face ín „Figaro" 
într'un articol întitulat „Inamicii noştri unguri", 
un sever rechizitoriu al politicei maghiare. 

* 
— „Sfatul ţărei" anunţă că o comisie de 

ingineri a luat iniţiativa să se traseze o linie 
ferată între Bălţi şi Orhei şi una între Orhei 
şi Chişinău. 

— Societarii chelnări din Sibiu, cari după 
cum se ştie s'au pus în grevă, imitând exem
plul colegilor lor din Bucureşti, au dat un co
municat arătând cauzele grevei. 

Comunicatul în chestiune are însă nea
junsul că nu aduce nici o înlesnire publicului 
consumator, atâta de speculat de chelnări cât 
şi de patroni. 

— Austria este obligată prin trataţi 
de pace a da în mod gratuit Italiei toak 
planurile existente ale lucrărilor publice a 
trebuesc executate în teritoriile austriace ali
pite la Italia. 

* 
— Cu prilejul unei manifestaţii ce a avut 

loc la Varna, populaţia bulgară a strigat >M 
iască România « şi a manifestat hostii faţă k 
Grecia. 

Decât asemenea manifestaţii de prietim, 
ar fi de dorit ca bulgarii să facă să înceteze «• 
tacurile bandelor la frontieră. 

* 
— Comandamentul francez din Bulgaria 

a dat un ordin prin care opreşte pe funcţionalii 
şi particularii bulgari să mai poată trece în Ct-
drilater. 

* 
— Consiliul internaţional al păcii din 

Berna, a felicitat comisiunea de pace germani, 
pentru apelul de curând adresat către Germa
nia, şi în care se recunoaşte că aceasta a pur
tat războiul mondial într'un mod barbar. 

Internaţionala cere, ca acest lucru, să fie 
pus în lumina lui adevărată, pentru ca gene
raţiile viitoare să nu fie orbite cu ştiri min
cinoase. 

* 
— încurajaţi de răsunetul ce 1-a avut 

apelul adresat de reuniunea meseriaşilor „An-
dreiana„ din Sebeşul-săsesc, subscrişii învităm 
toate reuniunile meseriaşilor din Ardeal, Bănat 
şi părţile ungurene la o şedinţă consultativa, 
la 14 Septemvrie c. orele 10 a. m. în Sibiu, 
în sala festivă a reuniunii meseriaşilor români 
din Sibiu, strada Brukenthal Nr 17. 

Se va discuta chestia ţinerii unui con
gres al tuturor reuniunilor de meseriaşi, seva 
fixa Ziua şi locul congresului şi se va stabili 
ordinea de zi pentru congres. 

Drept aceea rugam pe Oncr. Reuniuni 
să trimită câte 2—3 delegaţi ia această şedin
ţă. De adăpostirea delegaţilor se va îngriji 
comitetul reuniunii meseriaşilor din Sibiu. 

Delegaţii sânt rugaţi ca până Sâmbătă 
în 13 I. c, să anunţe prin depeşă sosirea lor 
Ia Sibiu. 

Ioan Băilă m. p., preş, reun. „Andreiana1 din 
Sebeşul-săsesc. Victor Tordăsian m. p., preş, 
reun. mes. din Sibiu. 

x Sanatoriul Dr. Mann, Arad, str. Ka
zinczy nr. 10. Camere cu frontul spre parc. 
Sala de operaţiune aranjată modern. Cuina 
dietetică. Laboratoriul de Röntgen. Therapia 
modernă. Alegerea medicului după plac. 

Ma 278—5 

— Manuscrisele nepublicate nu se înapokv 
ză. Cei ce ne trimit manuscrise sunt rugaţi sâ-jl 
păstreze copii. 

împotriva colportorilor de 
Extras din Ordonanţa Nr. 21 şî 25. 

/, Vor fi consideraţi ca infractori: 
a) acei cari, fără rea credinţă, pria 

localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc 
vor comunica, colporta, comenta în oria 
chip ştiri, fie adevărate, fie imaginare, soi 
păreri relative la operaţiunile de războiu, 
situaţia şi dislocarea trupelor, dispoziţiiink 
autorităţilor militare, sau orice chestiuni 
privitoare la armata română. 

2. Această infracţiune se va judeca şl 
condamna de pretori în prima şi ultima in
stanţă, cu închisoare până la un an şi a 
amendă până la 2000 lei. 

Când faptele de mai sus se vor fi să
vârşit în scopul de a spiona, sau trăda, sa 
aplică pedepsele prevăzute de legile penali 
în vigoare în timp de război. 
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ftantlitiatură oficială ? 
titlu citim în „Neamul Ro-Sub acest 

nânesc" : 
Gandidatura oficială e, fără îndoială, un ! 

lucru foarte rău. Necuviincios întâiu, stricător i 
pe urmă. Ea dă Camerele de funcţionari, cari ! 
compromit toate regimurile. ] 

Vom observa însă două lucruri. \ 
Intâiu. ni se pare cel — 1 

T 1 S £* 3B Gr ffc Ü. M £. 
Hemers^ i C o s i s f S f i s I n i siprent pe 

lângă Rouiânîa. 
p u ţ i n c u r i o s - - Bucureşti 8. Consiliul suprem a hotărît, 

căci nu voim să întrebuinţăm un termen mai 1 să facă grabnice demersuri, cu toată curtuazia 
Jur — să vedem această indignare în orga
nele de manifestare politică ale unor oameni 
cari, de câte ori au fost la putere - şi de 
sişur că nu s'au transformat nici în această 
privinţă — au întrebuinţat toate mijloaceie 
unei administraţii conrupte sau măcar lipsite 
k demnitate profesională şi umană pentru a 
:ace să se aleagă „candidaţii partidului". Toate 

toate ciurucurile, toate mutrele com-
atomise şi compromiţătoare au putut umple 

acest chip Camerele, unde au jucat apoi 
ul ce se poate închipui. îmi vine greu să 

spun pe cine i-a scos la laşi contra dlui Guza 
a mea poliţia dlui Marghiloman, în numele 

căruia lucra acolo totuşi un om aşa de cum 
se cade personal, dar şi el robul sistemului, 
ca d. D. Greceanu. 

Şi acum să ni se presinte comedia unor 
protestări ca în faţa cine ştie cărui lucru te-
"" de care pană acum nici nu s'a mai auzit 
ia Ţara Românească. E cam tare! Căci, mai 
la urma urmei, candidatură oficială pentru can-
didatură oficială, prefer să am în Parlament 
ţ prefectul responsabil decât pe alesul des-
jreţuit, iresponsabil, al aceluiaşi prefect. Mai 
iiicuros mă lupt cu mandatarul decât cu pre
pusul, încă mai servil. 

Dar este şi o explicaţie — n u n u m a i Q 
TCDtuală scusă — a. candidaturii oficiale. 

Din c a u s a împrejurărilor de pană acum, 
l stăpânirii străine pin străini, în părţile în 

eliberate ale poporului românesc, nu
mărul persoanelor care înţeleg 

posibilă, pe lănga România, învitând-o să=şi 
modifice atitudinea faţă de decisiunea Consi
liului suprem. Demersul va fi încredinţat unui 
trimis special, diplomat englez, care va merge 
la Budapesta şi de acolo lâ Bucureşti, ca re= 
prezentant comun al aliaţilor. 
„Viitorul, declară, că această hotărîre a ali
aţilor noştri, a făcut bună impresie asupra 
cercurilor politice din Bucureşti. 

Un lucru este cert. Neînţelegirile actuale 
dintre noi şi aliaţi ar fi fost evitate, dacă 
reprezentanţii aliaţilor din Budapesta ar fi 
avut singuri latitudinea soluţiei. 

Présenta delegatului aliaţilor în Buda
pesta va ajuta de sigur la limpezirea neînţe
legerilor şi la înlăturarea dificultăţilor prezen
tului. N. 

O anchetă senzaţională 
Bucureşti 8. Consiliul suprem a hotărît 

deschiderea unei anchete pentru stabilireaîm-
prejurărilor în cari s'a pierdut radio telegra
ma trimisă de Consiliul suprem guvernului 
român la Bucureşti în 23 şi 27 August. N. 

Lupta pentru independenţă a Munte-
negrului. 

Roma. Din Antivari se anunţă, că ura 
muntenegrenilor faţă de sârbi a ajuns culmea, 
din causa că sârbii comit noui şi ne mai po
menite brutalităţi, faţă de populaţia munte-ce e o viaţă 

politica şi sânt capabile a jucaunrolîntr'ânsa, j n e ^ r e a n ă c e T c a d e ' p e mână.' 
15 zice chiar : al persoanelor în general corn- ş 0 Rezistenţa Muntenegrului creşte, 
petente şi capabile in orice domeniu al vieţii 1 

ţublice, e foarte restrâns. Streinii, dintre cari 
%lji au rămas, iar atâţia pot considera pro-
rincia ca o patrie a lor, au valori mai nume-
:oase şi, în unele domenii, superioare. 

Aşa e situaţia de fapt. Peste o generaţie 
fi altfel. Dar până atunci, este oare drept 
iste oare prudent să înlăturăm din Conşti

inţa României Mari pe acei oameni cari nu 
au tăcut directori — şi aceasta înseamnă 
Eiştri, iar miniştrii sunt doar eligibili — sau 
eiecţi sau ce voiţi alta în administraţie din 
ire pentru această breaslă, care ar fi ca-

îia lor, ci pentruca aveam nevoie la locurile 
vază de oameni representativi ? 

E destul să se puie întrebarea, pentruca 
iiice om de bun simţ şi orice patriot prevă-
itor să dea singurul răspuns ce se poate. 

A. Iorga. 

cer modificarea 
Constituitei germane. 

Din iniţiativa dlui Clemenceau, consi-
ii suprem a decis să trimită guvernului 

Dr. Beneş despre slovacii din Bichişşi 
Cenad-

Praga. Ziarele din Praga publică un 
interview, acordat presei cehoslovace de d. 
dr. Beneş, ministrul de externe al Cehoslo
vaciei, in chestiunea memoriului slovacilor 
delà frontiera României. D. Beneş spune, că 
acest memoriu încredinţat dsale de slovacii 
din Bichls şi Cenad, a fost depus de dsape 
masa Conferinţei de pace. D. Beneş adaugă 
că s'a convins, că majoritatea membrilor 
conferinţei, au primit cu multă bunăvoinţă 
rugarea celor 140,000 de slovaci din Bichiş 
şi Cenad, aşa că se poate aştept acu linişte 
şi încredere rezolvirea favorabilă a acestei 
cereri îndreptăţite a slovacilor. 

Turcia la conferinţa de pace, 
Paris. După încheerea păcii cu Austria, 

conferinţa de pace va proceda îndată la des-
baterea multiplelor probleme turceşti. 

Cercurile politice franceze, doresc ca 
iman o notă, prin care cere suprimarea \ actualii dlreguitori ai lamei, să facă aşa 
litnp de 15 zile a articolului 61 din con- \ în cât conferinţa de pace nu numai să nu-şi 
kţia germană care e conceput astfel: 
histria germană va obţine după realipi
ţi ei la imperiul german, dreptul de a 
trticipa în consiliul imperiului, cu numă-
ide voturi corespunzător populaţiei sale, 
isi ce reprezentanţii Austriei germane vor 
m vot consultativ<t. 

Acest articol e contrar, în termenii şi 
ţthl său tratatului, prin care Germania 
j angajat să respecte independenţa Au-
M pe care aceasta rí o poate aliena de-
'icu acord cu Liga Naţiunilor. 

Guvernul german va trebui ca în cele 
S iile să obţină delà adunarea naţională, 
érea su primarei art. 61. sub pedeapsa 

mi sancţiuni imediate, care va consta în 
ţMerea ocupaţiei. 

i ùi, această somaţie a fost publicată 
Paris. 

întrerupă lucrările, ci să procedeze cât^mai 
repede, la restabilirea liniştei mondiale. 

Guvernul francez aşteaptă zilele acestea 
răspunsul guvernului cmerican, care a fost 
rugat să ia asuprăşi protectoratul portului 
şi oraşului Constantinopol. 

Averea particulară germană din strei» 
nătate. 

Paris. La nota germană, prin care se 
protestează în faţa conferinţei de pace, contra 
rechiziţionării averii private germane, consi
liul suprem a răspuns, că nu se intenţionează 
rechiziţionarea din ţările Antantei a averilor 
ce aparţin persoanelor particulare. 

Amnistie parţială în Italia. 
Roma, 8. — Guvernul italian a emis trei 

decrete privitoare la amnistie. Se va ridica 
pedeapsa celor osândiţi pentru încălcarea le
gilor militare disciplinare si fiscale. 

Norvegia cere întreg Banatul 
pentru România» 

Paris. întreaga presă franceză se 
ocupă ia loc de frunte cu memoriul 
înaintat conferinţei de pace de o dele= 
gaţie a guvernului norvegian, în care 
Norvegia cere conferinţei de oace să 
exercite faţă de România principiile 
de dreptate şi să acorde României 
Mari întreg Banatul, indivizibil cum 
este, până la Dunăre şi Tisa. 

Autonomia Macedoniei. 
Belgrad 7. Din Salonic se anunţă, că 

în Macedonia sunt în pregătire mari agi
taţiuni pentru revendicarea autonomiei ma
cedonenilor. 

Se ştie, că memoriul macedonenilor 
înaintat conferinţei din Versailles, a rămas 
până acum fără vfun răspuns din partea 
conferinţei. 

Macedonenii pregătesc acum un nou 
memoriu, pe care-l vor înainta senatului 
american cu rugarea să inlervie pe lângă 
puterile Antantei pentru recunoaşterea auto
nomiei macedonene, accentuând, că numai 
în acest chip se va putea considera asigu
rată pacea din Balcani. 

Un nou sultanat în Asia°mică. 
Saionic. După ştiri sosite la Constan

tinopol, şefii revoluţionarilor turci din Asia-
mică, Chemai Mustafa şi paşa Enver, au 
intrat în tratative cu prinţul Selim, căruia 
i-au oferit scaunul de sultan al noului im
periu, ce se va forma în Asia-mică şi care 
va trebui recunoscut de conferinţa de pace. 

Acţiune engleză în Turcia. 
S a l o n i c . Din Constantinopol soseşte 

ştirea semioficială, că tdeea unui mandat 
militar pentru Anglia, contra-revoluţionarilor 
turci, câştigă teren. 

Armistiţiul dintre Estonia şi Rusia. 
Paris. O radiogramă din Nauen a-

nunţă, că în urma înfrângerilor suferite pe 
frontul baltic, guvernul sovietist din Rusia 
a cerut să încheie pace cu Estonia, în 
schimbul recunoaşterei independenţei esto-
niene. 

Ultima oră. 
Misiunea reprezentantului Con

siliului suprem la Bucureşti. 
Bucureşti, 8. „Temps" afirmă că împu

ternicitul Conferinţei de pace, George Clerk, a 
primit însărcinarea să prezinte guvernului ro
mân, Ia Bucureşti, ultima notă a Consiliului 
suprem. 

Tot deodată Clerk, va lua şi răspunsul 
guvernului român, pentru al prezenta Consiliu
lui suprem. 

Ungaria va semna pacea cu România. 
Bucureşti 8. »Chigago Tribune* află 

din Budapesta, că Friedrich, a declarat, că 
este nevoit să primească condiţiile României 
şi să semneze pacea. 

Friedrich, a declarat ziarului american, 
că este nevoit să procedeze astfel, deoare
ce guvernul ungar nu a fost sprijinit de 
Antantă. 



Redeschiderea internatului 
de băieţi din Braşov. 

PKbSssihins, 
Deodată cu începerea anului şcolar 1919— 

1920 se redeschide Internatul de băieţi al Efo
riei şcolare centrale gr. or. rom. din Braşov. 

Ca centru cultural românesc, ca loc de vi
legiatură, prin şcoalele lui excelente si prin 
frumseta naturei. Braşovul a atras întotdeauna 
o mulţime mare de elevi, dintre cari numărul 
restrâns de 75—80 tineri erau primiţi în inter
natul şcoalelor. 

Zilele amare, ce au urmat după toamna a-
nului 1916, au avut ca consecinţă si închiderea 
porţilor internatului pentru tot ce era românesc. 
Acum însă. când neamul românesc şi-a văzut 
visul cu ochii, a revenit la vieată si internatul 
nostru. Edificiu nou, excelent întocmit dună 
cele mai moderne recerinte, fiind sub supra-
veghierea si îngrijirea unei instituţiuni, ca Efoj 
ria şcoalelor, carp a înţeles să servească si să 
aducă jertfe cauzei româneşti, va fi căminul u-
nei părţi a tinerimei dedicată studiului, unde 
va găsi iubire si îngrijire aproape părintească. 

Informatiunile pentru părinţi se cuprind în 
următorul Prospect. 

Internatul care a fost deschis pentru prima 
dată în anul 1912 pentru elevii şcoalelor româ
neşti — liceu clasic, liceu real si scoală comer
cială superioară — P o clădire impozantă a-
proape de liceul clasic si are: 

a) sale spaţioase si luminoase de dormit 
(cu paturi de fier, somieră si saltea), 

b) sale luminoase de studiu, 
c) sale separate de mâncare (sufragerii), 
d) coridoare spaţioase, închise, luminoase, 
e) conduct de apă (din izvor de munte), 
f) local propriu de baie cu dusuri 
g) încălzire centrală (calorifer), 
h) infirmerie (spital) în grădină, 
i) grădină mare cu pomi. 
Elevii internatului se vor bucura de: a) 

hrană bună şi higienică, b) sprijin la prepararea 
lecţiilor, c) baie, d) tratament medical, e) su-
praveghiere lăsându-se însă peste zi şi liber
tatea cuvenită. 

Internatul e proprietatea şcoalelor si bu
cătăria se conduce în regie.proprie. 

Taxa de 1 elev e 300 le1 lunar plătită anti
cipativ, cu rezerva de a urca sau scădea taxa 
după împrejurări. 

CowUiunile de primire: Cererea de pri
mire se va prezenta până în 1 Octomvrie n cu 
indicaţiunea şcoalei la care voeşte să fie înscris 
si va fi însoţită de următoarele acte: 

1. ultimul testimoniu şcolar, 2. atestat de 
botez, 3. act de revaccinare numai pentru elevii 
claselor I—II liceală şi reală' 4. declaraţie le
gală, că părinţii admit în caz de proces com
petenta judecătoriei din Braşov. 

Fiecare elev va aduce cu sine: 6 cămăşi de 
zi. 4 cămăşi de noapte, pantaloni de baie, 6 
ismene, 12 batiste, 6 perechi de ciorapi, 6 şter
gare, 3 cearceafuri de pat (lepedeie), 1 plapo-
mă cu nasturi, 3 cearceafuri de plapomă cu 
găuri pentru nasturi, 1 perină de cap, 4 fete de 
perină, 1 cuvertură (acoperitoare) albă pe pat, 
perie de cap. de dinţi, de haine, de ghete, pep-
tene des si rar, săpun, 2 perechi ghete, cremă şi 
pantofi de casă, 6 şervete de masă, 2 cârpe de 
praf, 2 cârpe de bucătărie, cuţit, lingură şi fur
culiţă, 1 ceaşcă pentru cafea si 1 linguriţă, 1 
pahar pentru apă, 2 farfurii. 

Toate aceste lucruri trebuesc consemnate 
într'un inventar scris în 2 exemplare. 

Părinţii vor însemna cu arniciu roşu rufele 
si hainele cosând pe ele numărul ce se va da 
deodată cu răspunsul de primire. 

Pentru asigurarea locului în internat se cera 
plătirea anticipativă a taxei pe una sau mai 
multe luni. Epistolele precum şi banii sunt a se 
trimite la adresa: Direcţiunea Internatului str. 
Prundului nr. 39. 

Părinţii şi tutorii sunt făcuţi atenţi câ  să-şi 
anunţe copiii curând, căci la caz că până la 1 
Octomvrie n. nu se vor anunţa 50 elevi, Interna
tul nu se va deschide. 

Braşov, la 30 August 1919. 

„R O M Â N U L" Marţi, 9 Septemvrie Í9t9. 

Po 410—3 
Direcţiunea Internatului 

gr. or român. 

Loc deschis.*) 
In numărul din 31 August c. al „Româ

nului" a apărut între ştirile zilei o publicaţie 
răuvoitoare la adresa mea. Considerând, că 
am luat parte numai la festivitatea de după 
ameazi şi la cabareui ce a avut loc seara, iar 
la dansul ce a urmat n'am fost de faţă, declar, 
că insinuaţia informatorului redacţiei e o min
ciună, o scornitră răutăcioasă. 

IOSIF BODI 
director de şcoală, primar 

Bo 390 de stat în penziune. 

*) Pentru cele publicate la acest loc redacţia nu ia 
responzabilitatea. 

Publicatiune de licitaţie. 
Se va vinde la licitaţie benevolă în 9 

Septemvrie 1919, orele 10 a. m. în biroul ofi
ciului meu cu jumătate din produs, o grădină 
de 8 jugăre catastrale, plantate cu vie, in
dusă în catastral nr. 485 din Paloş poziţia 
A + 1 şi 2. 

Preţul de strigare 90.000, adecă nouă
zeci mii cor. 

Arad, 25 August 1919. 
Béla Joó 

Jo 370—3 preş. la sedria orfanală. 

Delà siibwzoraty! snoNr din Br»d, iu.1. Hunedoara, 

Nr. 106/919. 
ÎNSCRIERILE 

la şcoala civilă de stat pentru fete din Brad 
se vor face delà 4—20 Septemvrie a. c. n. în 
cancelaria subrevizoratului şcolar. 

Deocamdată vor fi înscrise elevele pen
tru cl. I — II. Elevele pentru cl. III—IV sunt ţi
nute numai să se prezinte pentru prenotare. 
Limba de propunere va fi cea română. 

La înscriere elevele se vor présenta cu 
părinţii lor sau cu locţiitorii acestora şi vor 
aduce cu sine următoarele documente : extras 
de botez, atestatul clasei premergătoare, iar 
celea din cl. I. şi certificatul de revaccinare. 

Taxa de înscriere şi didactru deocamdată 
e 100 cor., care se plăteşte cu ocasiunea în
scrierii. Dacă taxa amintită se va stabili mai 
redusă restul să 'napoiază. Ru 411—5 

A V I Z . 
Comisariatul guvernial de alimentare a 

judeţelor Timiş, Torontal şi Ciana-d caută de 
urgenţă 

mai mulţi controlori 
abili pentru adunatul de cereale. 

Condifiuni: sa fie români cu pregătiri po
trivite şi referinţe bune, cinstiţi şi muncitori. 

Asemenea se caută o domnişoară care 
să ştie scrie la maşină. 

Vor fi foarte bine remuneraţi. 
Reflectanţii cu documente şi recomandaţii, 

să se prezinte la Biroul Comisariatului, din 
Timişoara str. Sârbească No 5 Etagiul II. 

Timişoara, 2 Sept. 1919. 
Gh. Iovin 

Io 414—5 comisar guv. de alim 

Şcoala comercială superioară din Lipova. 

Nr. 57-1919. 

înscrierile la şcoala comercială sup. din 
Lipova se fac în zilele de 11-14 Septemvrie 
a. c. între orele 8 - 1 2 a. m. Elevii însoţiţi de 
părinţii lor să se prezinte la direcţiune adu
când cu ei 1. atestat şcolar, 2. estras de bo
tez şi 3. atestat de vaccinare. Taxa e Lei 34. 
Se 432 DIRECŢIUNEA. 

A V I Z . 
în înţelesul ordonanţei Cotvs. Dit. \ 

liceul „Moise Nicoară" din Arad examenele 
de corigente, integral« şi de diferenţa se 
vor ţinea Ia 27, 29 şl 30 Septemvrie. Acé 
elevi, cari din vr'o pricină la terminul c 
August nu s'au putut înscrie, mai au prilej si 
se înscrie delà 1—4 Octomvùe a.. c.V^ 
Octomvrie va avea loc deschiderea festiva a 
anului şcolar, iar la ó Octomvrie se vor începe 
prelegerile. Părinţii, cari dorese să-şi aşeze 
copii în internatul învăţătorilor (Tanítókon-
viktus), să şe prezinte la rectoratul acelui 
internat, unde vor primi instrucţiile necesare. 

Nicolae Mlhulln, 
Di 428 director. 

V i e d e vânzare 
In comuna Covăsinţi podgoria Átad*! 

se află de vânzare o vie domnească de prima 
calitate 7 jugăre catastrale cu rod cu tot care 
va fi cea 150 hcl vin, vilă cu etaj cu 7 ci 
aranjament şi veranda mare. 

Pivniţă separată, 250 hcl buţi bune, preşuri 
maşină de zdrobit struguri şi toate recvizitele 
necesare. 

Via e situată pe deal în faţa soarelui j 
e unul dintre cele mai frumoase locuri de vi
legiatură. 

Tot acolo se poate prelua şi 100 hcl vi 
prima calitate din anul trecut. 

Toate aceste le vând cu un preţ foarte ieftà 
Adresa se capătă delà administraţia &• 

cestei foi. V« 4îM 

Un candidat de advocat şi un scrietor advocaţi 
află aplicare momentană în'biroul subscràs!»1 

advocat 
Dr. Iustin Petruţiu 

Pe 404 iurisconsult judeţean Ani 

ANUNŢ. 
„DOMNIŞOARĂ CU P R A X A î u » , 

celarie notarială află aplicare pe lângă sate 
bun. — Adresa la administraţie. Ma 435 

„Iarăţi am pus în circulaţiune cel mai javorM 
cosmetic a damelor11 

H EL A CITUL 
„Faţa unsuroasă fi cu coţi (mittesser) după o mi<& 
spălătură devine minunat de frumoasă de oareet 
HELAC1TVL e neuus, nestricăcios ţi îndată se oi-
servă efectul lui tnfrumseţător". — — (ji0 m) 

PREŢUL S cor. 

Dr. FÖLDES ş i HEHS 
ïcm'i acişti, AH AB. 

Hârt ie de împachetat SUPERIOR aM j 
de vânzare în mic şi mâteki 

firma : „HERMES", întreprindere de comisiâ  
ARAD. str. Luther nr. 1. f i e l 

Unsoarea Canart 
slârpeşte în câteva zile erupţiunile şi mia-
cărimile pricinuite de sudori, călduri de 
vară, de râie şi aţa mai departe. 

Preţul unei tigheliţe 10 coroant. 
Preparatele de sua le prepară con
ducătorul farmaciei ROZSNYAY. 

IULIU ASMÀNY, farmacişti 
A R A D , colţul pieţei Libertăţii 
şi colţul străzii Eötvöl. Ro 20140 

TIPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA" ARAD. 


